

南安市医院肿瘤防治中心成立

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 陈益泉) 12日,南安市医院肿瘤防治中心正式揭牌。未来,南安市医院将依托上级医院专家资源,补齐南安肿瘤专业诊疗短板,为健康南安建设提供有力的支撑和保障。

肿瘤尤其是恶性肿瘤是危害人民群众健康、影响生活幸福指数的一大杀手,也是导致因病致贫、返贫的重大疾病之一。据相关数据统计,目前南安市肿瘤发病率较高的为肺癌、食道癌、胃癌、肝癌,结直肠癌、鼻咽癌。

“全市医疗费用支出居第一位的是恶性肿瘤,转外就医第一位也是恶性肿瘤,肿瘤防治形势十分严峻,市民对提高肿瘤防治水平的期望日益强烈,构建癌症防控体系,提高癌症防治水平已经成为社会共识。”南安市医院

院长黄奕铁介绍,南安市医院将以肿瘤防治中心挂牌为契机,积极谋划,对标福建省肿瘤防治项目建设要求,制定肿瘤防治中心发展规划,充分依托上级医院专家资源,补齐肿瘤专业诊疗短板,加强学科建设、健全人才梯队、打造肿瘤监测平台,与业内同仁共同促进早筛早诊和癌症治疗的规范化,有效减少癌症带来的危害,增进群众健康福祉。

揭牌仪式后,南安市医院还举行了肿瘤防治中心执行主任医疗及行政总监聘任仪式。

值得一提的是,南安市医院肿瘤防治中心的建设,得到了福建医科大学附属第一医院洪金省教授大力支持。“作为一名南安人,我将努力推进优质医疗资源下沉,提供肿瘤治疗相

关技术支持,积极开展多样的学术交流和专业培训,推动规范诊治和多学科协作发展。”洪金省希望南安市医院输送专业人才到福建医科大学附属第一医院肿瘤相关专业学习交流,大力培养专科人才,扎实推进肿瘤治疗医学的发展。

南安市卫健委主任林振芳表示,近年来,南安市高度重视肿瘤防治工作,不断健全体制机制,积极落实三级预防措施。南安市医院肿瘤防治中心要以肿瘤的预防、治疗、康复整体融合发展为重点,深度融入“一院两区”建设思路,加强对外交流与合作,努力建设成南安市乃至泉州市肿瘤防治的新高地。南安市医院要发挥县域龙头医院技术辐射带动作用,加大与各基层卫生院的联动力度,搭建肿瘤预防、筛查、早诊早治工作网;要发挥医共体作用,树立全市一盘棋意识,与泉州光前医院协同发展,强化与中医院协作,形成技术共享、互惠共赢、中西协同的良好局面,提升区域内肿瘤诊疗同质化水平,完善覆盖肿瘤诊疗全周期、全过程的服务体系。

当天还举行了2022年基层医疗机构感染及肺部肿瘤规范化治疗学习班,来自福建医科大学附属第一医院、福建医科大学附属第二医院、泉州市第一医院、泉州市光前医院、南安市医院、安溪县医院、晋江市安海医院的专家们带来了精彩的讲座。南安市各乡镇(街道)卫生院(社区卫生服务中心)、市直医疗卫生单位呼吸、感染、肿瘤综合治疗、医务管理等医务人员在线上参加了学习。

南安市中医院 举行胸痛中心启动建设系列活动

本报讯 (记者 黄伟励) 为进一步规范和提高南安市中医院片区各医疗单位胸痛患者救治水平,建立胸痛患者早期快速识别和分诊机制,近日,南安市中医院举行胸痛中心启动建设系列活动,中国胸痛中心认证专家、泉州市第一医院心血管内科主任医师陈天宝,中医院片区各医疗机构相关负责人等参加会议。

当天,泉州市第一医院与南安市中医院举行胸痛病人联合救治签约仪式,南安市中医院与片区内各医疗机构举行胸痛病人联合救治签约仪式。

南安市中院院长陈春雷表示,胸痛中心建设是一项系统又复杂的大工程,是医院乃至中医院片区提升综合医疗水平的一件大事。医院将严格按照流程加快推进胸痛中心建设,集众智、成合力,在医疗管理、设施设备、人员配置及科研工作等方面给予最大限度的支持,进一步整合医疗资源,实现中医院片区各成员单位资源共享,实现不同层级医院间的分级诊疗,同时不断优化完善急性胸痛诊治流程,打造信息共享、医疗互通、分级诊疗和协同救治并举的新型中医院片区协同救治合作模式,让急性胸痛患者享受优质、高效、无缝的一体化医疗服务。

签约仪式后,南安市中医院邀请陈天宝以《胸痛中心建设标准解读》为题授课,详细介绍胸痛单元建设标准、细节步骤、关键指标及正确理解时间节点和常见错误等。

胸痛中心的启动建设为南安市中医院创建三级中医医院打下坚实的基础。下一步,医院将按照胸痛中心建设要求,建立健全组织机构、管理制度、工作职责及工作流程等,力争早日通过胸痛中心认证,真正发挥效能,更好地造福广大南安市民。



义诊现场,医护人员为群众进行肺功能检测。

预防和治疗慢阻肺 避免吸烟最有效

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 黄莹莹 余嘉琨 文/图) 近日,在第21个“世界慢阻肺日”来临之际,南安市医院呼吸与危重症医学科医护人员带领肺康复、呼吸慢病管理团队,联合泉州市光前医院呼吸内科前往九都镇开展义诊、宣教及健康咨询活动。

义诊现场,医护人员们认真细致地询问市民病史,并为他们进行查体、诊治,耐心地解答他们提出的疑问,提供针对性的诊疗意见。同时,义诊团队还为大家免费开展肺功能检查、呼吸训练器吹气、测血压等,讲解慢阻肺防治的相关知识,发放居民健康知识宣传册,指导老年群众养成良好的生活习惯。

南安市医院呼吸与危重症医学科相关负责人介绍,慢性阻塞性肺疾病简称慢阻肺,是一种常见的慢性呼吸疾病,主要是由于吸烟等原因引起气道狭窄或肺气肿等结构改变,导致呼吸气流受阻,感到呼吸费力或透不过气,常伴有咳嗽、咳痰等不适。人们常说的“慢性支气管炎”“肺气肿”就属于这个范畴。

慢阻肺对人的危害不小,随着时间的推移,患上慢阻肺的患者呼吸气流受阻会越来越严重,不仅让呼吸系统受累,还累及骨骼肌肉、心脏等全身多个脏器,可能会发展成肺源性心脏病,最终导致呼吸衰竭和全身脏器衰竭而死亡。此外,慢阻肺患者反复急性加重住院,每一次急性加重,对患者呼吸功能都是一次巨大打击。

慢阻肺早期,病人没有明显不适,因此很少就医,给诊断、防治带来困难。咳嗽,是慢阻肺的最早症状,一般以冬春季节多发,晨起或夜间明显。咳痰,也是慢阻肺的早期症状之一,咳嗽时会有少量白色黏稠痰,早晨咳痰较多,痰量随感染而增多,常为脓痰。呼吸困难,是慢阻肺的典型症状,在患病初期,患者在工作和运动时会感到气短,严重气短者即使在休息时也会感到气短和呼吸困难。患者一旦有症状就医时,往往已经出现气道狭窄,治疗效果不好,所以,早期诊断、预防和治疗对病情控制的效果较好。

哪些人容易患慢阻肺?据介绍,目前,慢阻肺的病因尚不完全清楚,根

据研究,吸烟是高危因素,避免吸烟是最有效的预防和治疗措施。此外,居家充满厨房油烟和烟雾、长时间在多烟雾和粉尘的地方工作、被动吸烟、儿童经常呼吸道感染、父母兄弟姐妹中有患慢阻肺者,也容易得此病。

在慢阻肺的治疗和预防方面,目前该病没有特效药,医生不能彻底治愈慢阻肺,因此要重视预防。虽不能彻底治愈,但是医生可以帮助患者舒缓气喘,减少咳嗽、减慢肺功能的退化,减少急性加重和住院频次,使患者的活动和生活比以前轻松愉快。此外,还必须采取综合治疗措施,患者需要戒烟、加强营养、康复训练、预防感冒、增强身体免疫力、坚持稳定的药物治疗。

南安市医院呼吸与危重症医学科负责人表示,科室始终以患者满意为目标,开展了多场具有呼吸专科特色的义诊及宣教活动,为市民进行了上百次肺功能和哮喘筛查。多年来,科室致力于呼吸慢性病预防控制,采取多种形式普及肺部疾病防治知识,引导群众正确认识疾病,做好自我管理,提升生活质量。

男子喝酒误吞7厘米牙签 医生紧急手术安全取出

■本报记者 黄伟励

喝酒时不慎将牙签吞进肚子却浑然不知,直到胃痛才发现真相。这一个月的经历,让家住南安的小明(化名)想起来都心有余悸。所幸,在医生的紧急处理下,他已转危为安。

近日,腹痛多时的小明来到泉州滨海医院内镜室做胃镜。不查不知道,一查吓一跳,他的十二指肠竟插着一支牙签。内镜室副主任医师庄垂田表示,别小看这样一支小牙签,由于它已经在小明体内“驻扎”了一个月,其间不断地饮水进食,胃肠反复蠕动,牙签两端已深深刺入十二指肠降部。

当天下午,庄垂田带领内镜团队并协同麻醉科,为小明进行内镜下异物取出术。30分钟后,牙签被顺利取出。经测量,取出的牙签足足有7厘米。



小明怎么会吞下牙签呢?事情还得从1个月前说起。当时小明和朋友去喝酒,为了喝得尽兴,他模仿在网上看到的小窍门——往酒杯里放了一支牙签,以尽快消除啤酒气泡。喝到兴奋时,他忘了酒杯里还有牙签这回事,

把酒和牙签一起喝进了肚里。喝完酒的小明并没有感觉异样,近几天胃部越来越疼,还以为是得了胃病,于是来到泉州滨海医院看病。直到医生发现牙签时,小明这才想起了一个月前的这件事。

为什么牙签不能通过排便排出体外?据介绍,吞入异物,有一部分能自行排出,但像牙签这样的东西,两头非常锐利,又尖又硬,胃是无法将其消化的。加上胃肠道有许多弯曲锐角,牙签很容易刺入胃壁、肠壁,甚至可能刺入大血管,能够通过正常排泄排出的概率非常小。随着胃肠蠕动及食物的重力作用,牙签锐利的两头会刺到胃肠壁上,而且越刺越深,时间一长,穿破胃肠壁,会造成胃肠穿孔、出血、腹腔感染等后果,严重者甚至需外科手术取异物。

医生提醒,在生活中大家要养成良好的饮食习惯,吃饭的时候要细嚼慢咽,不可狼吞虎咽,这样既有利于营养吸收,也能减轻消化系统的负担。同时不要养成口含异物的习惯,万一不慎吞入异物,应及时就医,不要用吞饭团、饮醋等土方法,避免异物扎穿食管胃壁,引起更严重的损伤。



男子患膀胱癌

南安市医院微创诊疗助康复

■本报记者 黄伟励 通讯员 陈艳虹

近日,市民郑先生在体检时,发现膀胱内有一肿物,一查竟是膀胱癌。随后,南安市医院泌尿外科团队在江玮名医工作室的指导下为其开展手术,术后郑先生恢复良好,已经出院。

郑先生今年61岁,此前在卫生院体检时,发现膀胱内有一肿物,得知南安市医院开设了江玮名医工作室,慕名前往就诊。入院后,医护人员为他完善了相关检查,结果显示郑先生膀胱左侧壁占位性病变。经病情讨论及综合评估,在充分与患者及家属沟通后,医生决定为他开展经尿道膀胱肿瘤等离子电切除术。在江玮教授指导下,南安市医院泌尿外科团队顺利为郑先生开展手术。术中操作精准,完整切除肿瘤组织,无明显出血,术后患者恢复良好。

据介绍,膀胱癌是泌尿外科常见的恶性肿瘤之一,主要采用手术治疗。为提高南安市医院在泌尿外科专科诊治水平,提升患者治疗效果和生活质量,今年在常规开展经尿道膀胱肿瘤电切术基础上,泌尿外科引入了更加安全、有效,且肿瘤复发率低的经尿道膀胱肿瘤等离子电切除术。新技术的引入,促进了南安市医院泌尿外科微创手术提档升级,助推医院高质量发展。

目前,南安市医院泌尿外科已常规开展多种微创诊疗技术,手术创伤小、安全性高、成功率高、疗效确切,患者痛苦小、恢复快,住院时间短,已逐步被广大患者接受,并逐渐成为泌尿外科特色技术项目。在江玮名医工作室的加持下,特别是对于前列腺增生症、泌尿系结石及肿瘤的微创治疗,技术已日趋成熟,科内医生已熟练掌握该项技术,并形成良好的梯队建设。

新生儿哭闹怎么办 这些安抚方法请收好

■本报记者 黄伟励

“孩子为什么总是哭闹,我看别人家的孩子就乖得很,真不知道该如何伺候这个小祖宗!”近日,家住市区的张女士和丈夫迎来第一个孩子,作为新手爸妈,孩子哭闹让夫妻俩很苦恼,两人想了很多办法还是搞不定,“这孩子哭起来真是‘地动山摇’,怎么办才好啊?”

不仅是张女士夫妇,孩子哭闹是父母经常要面对的问题,如何安抚孩子,听听南安市妇幼保健院NICU的护士曾真妮怎么说。

“每个宝宝带着自己的个性来到这个世界,有的宝宝是乖巧的天使,容易被满足,不哭不闹。有的宝宝就有点小脾气,经常哭闹,遇到这类小宝贝,妈妈就要更辛苦一些了。还有的宝宝是按部就班,遇到生理需求没有满足的时候才哭,只要满足了就开心了。”曾真妮告诉记者,新生儿哭闹安抚要根据新生儿哭闹的原因来选择,生理性原因的哭闹,大多因饥饿、臀部因尿刺激、困倦等;病理性则主要是因疾病引起新生儿不适。“有的是睡眠的信号或对睡眠被打扰的抗议,还可能是外界因素引起的不适,如受到惊吓、尿布该换了、环境太冷或太热、衣服被子太紧、被蚊子叮咬等。有的哭闹是寻求安慰,如果习惯性地放下哭闹、抱起停止,以及昼夜夜哭,可能需要调整日常的养育方式。”

“孩子出现哭闹,父母可以第一时间看宝宝是否是饿了、拉了、尿了,一般情况下,宝宝就是因为这种原因哭。”曾真妮说,妈妈的怀抱是最温暖的地方,孩子哭闹的时候,及时地把宝宝抱起来,宝宝闻到妈妈身上熟悉的气味儿,会特别安心,有安全感,“孩子有的时候明明吃饱了还是会继续吃母乳,孩子哭的时候,喂母乳也会安静下来,吸吮母乳不一定就是饿了,可能是他在安抚自己。”

宝妈还可以为新生儿放一支轻音乐或其他熟悉的胎教音乐,也可以轻声哼唱摇篮曲。使用安抚玩具也是不错的选择,市面上有安抚玩具、安抚巾,可以让新生儿搂着玩或睡觉,也是给孩子一种安全感。

值得一提的是,安抚孩子时,家长不要把情绪带到孩子面前。“妈妈看孩子很辛苦,会出现心情烦躁的现象。”曾真妮说,照顾哭泣的宝宝是容易让人紧张不安、心烦意乱,需要注意的是,如果家长很焦虑,孩子可能会察觉家长的感受,从而哭得更厉害了,“若想照顾好孩子,先要照顾好自己。保证充足的睡眠、均衡的饮食,甚至偶尔给自己放假,让别人帮你照看半天宝宝,都有助于振奋精神,保持快乐心态。”

此外,新生儿有腹痛、呼吸系统疾病导致鼻塞时,会使新生儿感到不适,由于新生儿还不具备语言能力,所以身体的任何不适都可能会有哭闹的表现,因此如果尝试过上述多种方法都不能缓解,建议及时到医院进行就诊检查,以免耽误病情。